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Відомий український вчений та громадський діяч Фе-
дір Кіндратович Вовк (1847—1918) залишив після себе 
ґрунтовний науковий доробок, який на сьогодні є предметом 
дослідження багатьох вчених: як етнологів, так і антрополо-
гів та археологів. Велике значення для становлення Ф. Вов-
ка як вченого відіграло Наукове товариство ім. Шевченка 
(далі — НТШ). Тут вчений отримав не лише безцінний дос-
від етнологічно-антропологічної роботи, а й зібрав значний 
етнографічний матеріал, який використав у своїх дослід-
женнях. Цьому сприяла діяльність вченого в НТШ, яке ор-
ганізувало серію антропологічно-етнографічних експедицій 
за безпосередньої активної участі Ф. Вовка. 

Перед тим, як перейти до аналізу дорадянської та діас-
порної літератури про вченого як члена зазначеної організації, 
потрібно розглянути основні віхи життя та наукової діяльнос-
ті Ф. Вовка, що дасть змогу сформувати загальне враження 
про науковця і його місце в українській етнологічній науці. 

Уродженець Полтавщини Ф. Вовк у 1865 р. вступив до 
Ніжинського ліцею, звідки перевівся спочатку на природни-
че відділення фізико-математичного факультету Новоросій-
ського університету в Одесі, а потім на профільний відділ 
Київського університету Св. Володимира.  

Паралельно з вивченням наук природничого циклу 
Ф. Вовк захоплюється етнографічними та фольклорними до-
слідженнями. Після закінчення університету він стає членом 
Київської Громади та разом з М. Драгомановим, В. Антоно-
вичем, П. Чубинським, П. Житецьким займається збиранням 
етнографічних матеріалів, а в 1874—1876 рр. працює поміч-
ником ревізора губернського секретаря та одночасно прово-
дить активну діяльність як засновник і дійсний член Півден-
но-Західного відділу Російського географічного товариства.  

Після того як в кінці 70-х рр. ХІХ ст. розпочалися 
арешти учасників народницького руху, Ф. Вовк виїжджає за 
кордон та, зрештою, у 1887 р. оселяється в Парижі, де розпо-
чинає студії з антропології в Сорбоні (відвідує лекції П. То-
пінара, Г. де Мортільє та ін.). Саме тут він остаточно сфор-
мувався як дослідник — представник антропологічної школи, 
діяльність якої ґрунтується на синтезі антропології, порів-
няльної етнографії та археології. У 1899 р. Ф. Вовк був об-
раний членом НТШ, а в 1905 р. став головою Етнографічної 
комісії цього товариства, отримав ступінь доктора природ-
ничих наук та повернувся до Росії, де з 1907 р. працював на 
посаді приват-доцента Санкт-Петербурзького університету.  

У 1903—1906 рр. на запрошення Наукового товариства 
ім. Шевченка Ф. Вовк працював у експедиціях у Галичині, 
на Буковині та Закарпатті, а також активно друкувався у 
французьких виданнях, знайомлячи Західну Європу з Украї-
ною. У 1909—1911 рр. він здійснив низку експедицій по 
Україні (1908 р. — на Чернігівщину, 1909 р. — на Волинь, 
1910 р. — на Кубань і Тамань, 1911 р. — на Херсонщину). 
Після падіння Російської імперії Київський університет об-
рав Ф. Вовка професором географії та антропології і запро-
сив до Києва, але, повертаючись на батьківщину, у 1918 р. 
він раптово помер у білоруському місті Жлобино.  

Як ми бачимо, наукова діяльність Ф. Вовка була тісно 
пов'язана з НТШ, зокрема з його структурним підрозділом — 
Етнографічною комісією. Перші спроби оцінки наукових 
здобутків вченого були здійснені ще за його життя у вигляді 
рецензій на праці. Але їхню важливість для нашого дослід-
ження суттєво применшує той факт, що згадані рецензії 
стосувалися переважно антропологічних досліджень Ф. Вовка 
та лише опосередковано містять інформацію про його етно-
логічні здобутки.  

У контексті аналізу саме етнографічних досягнень вче-
ного варто виділити матеріали, вміщені М. Сумцовим у 
журналі "Киевская старина" під назвою "Современная мало-
русская етнография. Ф. К. Волков" [17]. Тут автор аналізує 
основні етнографічні праці Ф. Вовка та зазначає, що той 
володіє вмінням вибирати досить цікаві та життєві теми для 
дослідження, що є яскравою ознакою всіх його етнографіч-
них робіт [1, c. 89]. М. Сумцов перераховує основні їхні 
напрями, аналізуючи відповідні наукові розвідки, а до етно-
графічних зацікавлень вченого відносить вивчення орнамен-
тації на гончарних виробах, предметах одягу, будівлях, а 
також такого явища, як побратимство на українських зем-
лях, різних забобонів, пов'язаних із дорогами та мостами, 
українських весільних звичаїв тощо.  

Крім того, автор високо оцінив методологічні прийоми 
збирання етнографічного матеріалу, який використовував у 
своїй роботі Ф. Вовк, хоча й критикував окремі неточності у 
фіксуванні та трактуванні певних обрядів, пов'язаних із ве-
сільними звичаями [1, c. 93—94]. Загалом М. Сумцов дав 
високу оцінку діяльності Ф. Вовка як етнолога, зазначаючи, 
що вчений виявив велику спостережливість і вміння розі-
братися в етнографічному матеріалі [1, c. 96].  

Інші ж відгуки та рецензії на праці вченого аналізова-
ного періоду, хоча й містили переважно антропологічний та 
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частково археологічний аспект аналізу наукової діяльності 
Ф. Вовка, але подекуди подавали інформацію, яку можна 
аналізувати під етнологічним кутом зору. Так, рецензія мос-
ковського професора географії Д. Анучіна, хоча й мала ан-
тропологічне спрямування та містила суттєву критику на 
адресу Ф. Вовка, заперечуючи інколи його наукові виснов-
ки, але водночас подала окремі гіпотези щодо етнічних кон-
тактів українців із сусідніми народами, що дало підстави для 
висновку про бачення Ф. Вовком процесу етногенезу та 
формування українського етносу [2]. В цілому ж прижиттєва 
інформація про вченого не відрізнялася ґрунтовним аналі-
зом його наукових досягнень, а, як правило, містила лише 
короткі замітки про наукові здобутки Ф. Вовка. Показовим у 
цьому може бути матеріал, вміщений у 1918 р. у виданні 
"Русский антропологический журнал" [12]. 

Новий етап у висвітленні наукової спадщини вченого 
розпочався після його смерті у 1918 р., що отримала широ-
кий відгук у наукових колах. У цей час вийшла низка некро-
логів та спогадів про Ф. Вовка, які на сьогодні можна про-
аналізувати з позиції їхньої інформативності в плані висвіт-
лення етнологічного наукового доробку вченого. Передусім 
тут варто виділити некрологи та спогади про вченого, авто-
ром яких є М. Грушевський [8; 9]. Останній хоча й акцентує 
увагу на заслугах науковця переважно в галузі антропології 
та археології, але зазначає, що Ф. Вовк був джерелом етно-
логічної та фольклористичної інформації про українців і 
росіян для французьких вчених, а також відомим дослідни-
ком українського весільного обряду й окремих ритуальних 
та обрядових моментів життя української громади (звичаю 
побратимства, використання саней при поховальному обряді 
тощо) [8]. М. Грушевський подає огляд етнографічного до-
слідження вченим України та його задуми зі створення ан-
тропологічної й етнографічної карти України, яким так і не 
судилося здійснитися через об'єктивні причини [9]. 

Тоді ж було надруковано низку й інших некрологів та 
пам'ятних записок з приводу смерті вченого, які багато в чому 
подібні до інформації, опублікуваної М. Грушевським [1; 
18; 19]. Водночас у них подекуди містились змістовні оцін-
ки етнологічних наукових досягнень Ф. Вовка. Наприклад, 
П. Стебницький зазначав, що вчений на підставі останніх до-
сягнень європейської науки та своїх власних розробок визна-
чив особливості українського етнічного типу і місце українців 
серед інших споріднених етносів [15]. Окремо слід виділити 
некрологи, написані М. Сумцовим [16], а також учнями етно-
логічної школи Ф. Вовка та його однодумцями В. Гнатюком 
[7], З. Кузелею [13], Д. Золотарьовим [11]. У них подавалась 
детальніша інформація саме про етнологічні здобутки вченого 
та наводився список його публікацій [10]. 

Найвичерпнішою щодо етнологічної діяльності Ф. Вовка 
в Етнографічній комісії НТШ була інформація саме 
З. Кузелі, який зазначав, що навіть перебуваючи далеко від 
Львова, вчений підтримував тісний зв'язок з Товариством, 
очолюючи Етнографічну комісію та проводячи етнографічні 
експедиції по всій Україні. А до його особливих заслуг від-
носив те, що, на відміну від інших тогочасних дослідників, 
які займалися збиранням етнографічного матеріалу разом з 
описом народних звичаїв та обрядів, проводив етнологічні 
пошуки систематизовано, а описуючи народні звичаї та об-
ряди, він чи не вперше почав вивчати їхнє походження та 
значення [13]. 

Враховуючи специфічність радянської історіографії, 
яка торкалася дослідження етнологічної наукової спадщини, 
та все ж не є предметом розгляду пропонованої статті, на-
ступним етапом у розвитку знань з аналізованої проблеми 
стала діаспорна історіографія. Цей історіографічний напрям 
не містив ідеологічної складової та був подібним до дора-
дянської історіографічної школи. 

Праці представників української діаспори за відсутно-
сті ідеологічного тиску містили об'єктивні та виважені оцін-
ки наукових досягнень Ф. Вовка. У цьому переліку варто 
згадати надруковані за кордоном спогади учня вченого — 
відомого українського громадсько-політичного діяча і архе-
олога Л. Чикаленка, який разом з Ф. Вовком брав участь у 
наукових експедиціях по Україні та збирав археологічний і 
етнографічний матеріал [20]. Саме в цій праці автор подав 
дуже цінні відомості про його з Ф. Вовком експедицію на 
Волинь "з метою зібрання етнографічних матеріялів для 
Музею антропометричного матеріялу для своїх дослідів 
антропологичного складу українського народу" [20, c. 34], 
детально описавши принципи та методи етнографічної ро-
боти вченого. Саме те, що їхнім автором стала людина, яка без-
посередньо брала участь у польових дослідженнях Ф. Вовка, 
і становило особливу цінність публікації. 

Позбавлені ідеологічної заангажованості та енциклопе-
дичні замітки про вченого, які виходили за кордоном [5; 14]. 

І. Борщак [3] у невеликому за розміром матеріалі про 
вченого подав ґрунтовний перелік етнографічних праць 
Ф. Вовка, які виходили як у Франції, так і в Україні, а також 
згадав інші аспекти його етнологічної діяльності: участь у 
"Міжнародному конгресі фольклору і природничих наук" у 
Лондоні у 1900 р.; курс лекцій, який читав Ф. Вовк у Парижі 
"про український народ під етнографічним поглядом", а 
також його наукові експедиції до Галичини у 1903—1906 рр. 
[3, c. 96] Крім того, автор наголошує, що велика заслуга вче-
ного полягає у розповсюдженні знань про Україну в Європі. 

До 50-х роковин з дня смерті Ф. Вовка була приуроче-
на стаття відомого діаспорного вченого-етнографа О. Воро-
пая [6]. Автор вдало відзначив особливості формування 
Ф. Вовка як вченого, зокрема особливість його антропологіч-
них досліджень, що включали наукові принципи роботи, які 
на сьогодні відносять до таких наук, як етнографія та етно-
логія. Своєрідний підхід до цієї наукової сфери, який помі-
чали й інші дослідники творчості вченого, став наслідком 
того, що на той час в Європі (де Ф. Вовк сформувався як 
науковець) було характерним поєднання в межах антропо-
логії етнології та етнографії [6, c. 1413]. 

Особливо цінним у цій статті є те, що О. Воропай 
зосередив багато уваги саме на етнографічних дослідженнях 
вченого, наголошуючи при цьому, що "етнографічні студії — 
це перші праці Хведора Вовка на ниві суто-української нау-
ки, вони мали велике значення у його науковій діяльності" [6, 
c. 1414]. Саме у працях вченого, на думку автора, уперше 
спостерігаються елементи системного дослідження, яке 
включає розроблення програм зі збирання етнографічного 
матеріалу та проведення власних етнографічних і антропо-
логічних експедицій для збору відомостей про український 
народ у загальноукраїнському масштабі. Крім того, О. Воропай 
аналізує етнографічні праці вченого та коротко згадує про 
його діяльність в НТШ. Зазначена публікація відрізняється 
від попередніх своєю інформативністю, хоча й містить не-
повні відомості про етнологічні здобутки вченого. 

Згадки про етнографічну діяльність Ф. Вовка в НТШ 
постійно зустрічаються у праці Л. Винара [4], який зазначає, 
що саме "на пропозицію Ф. Вовка основано окрему Етно-
графічну комісію НТШ, яка координувала збирання етно-
графічних матеріалів" [4, c. 21]. Тут містяться згадки про 
редакційну роботу вченого, пов'язану з діяльністю етногра-
фічних видань цієї наукової інституції та ін., але в цілому 
інформації про наукову діяльність Ф. Вовка доволі небагато 
і вона несистематизована, що й зрозуміло, оскільки предме-
том дослідження Л. Винара виступає діяльність М. Грушев-
ського в НТШ, а не Ф. Вовка. 

Таким чином, дорадянська та діаспорна історіографія 
дослідження етнологічної діяльності Ф. Вовка в НТШ, хоча 
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й невелика за обсягом, але містить низку важливих оцінок 
його етнологічних здобутків. Зрозуміло, що тут відсутні 
звинувачення Ф. Вовка у "буржуазному націоналізмі", що 
було характерно для радянської історіографії, а оцінка його 
етнографічних праць подається неупереджено з урахуван-
ням тогочасних європейських методик до відповідного типу 
наукових розвідок. У подальшому, після здобуття Україною 
незалежності, були зняті обмеження та заборони на дослід-
ження українських вчених, які в минулому звинувачувалися 
в різних націоналістичних ухилах, а тому етнологічна нау-
кова діяльність Ф. Вовка, у тому числі й у НТШ, стала 
предметом наукового аналізу вітчизняних дослідників. 
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